

Πρόδος Υλοποίησης του Άξονα Προτεραιότητας 2 του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013

Άντρη Ηρακλέους
Λειτουργός Αλιείας και
Θαλασσίων Ερευνών

Στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας 2007-2013 συμπεριλαμβάνεται ο **Άξονας Προτεραιότητας 2** στα πλαίσια του οποίου χρηματοδοτούνται μέτρα για τη στήριξη της υδατοκαλλιέργειας και της μεταποίησης και εμπορίας. Η συνολική δημόσια δαπάνη για τον Άξονα Προτεραιότητας 2 ανέρχεται στα **6,5 εκ. ευρώ**, όπου η κοινοτική και εθνική συμμετοχή ανέρχονται σε ποσοστό 50%, αντίστοιχα.

Με γνώμονα την Κοινή Αλιευτική Πολιτική και τη στρατηγική για τη βιώσιμη ανάπτυξη της ευρωπαϊκής υδατοκαλλιέργειας, ο απώτερος στόχος για την υδατοκαλλιέργεια είναι η αειφόρος ανάπτυξη της, με την προώθηση οικονομικά και περιβαλλοντικά βιώσιμων επιχειρήσεων, ώστε η βιομηχανία να μπορεί να ανταπεξέλθει στις νέες συνθήκες ανταγωνισμού, όπως αυτές διαμορφώνονται στη νέα αγορά.

Όσον αφορά τον κλάδο της μεταποίησης και εμπορίας αλιευτικών προϊόντων, μέσα στα πλαίσια της αναπτυξιακής πολιτικής της Κύπρου, ο απώτερος στόχος είναι η προώθηση οικονομικά βιώσιμων επιχειρήσεων, οι οποίες θα μπορούν να ανταπεξέλθουν επιτυχώς στο ανταγωνιστικό περιβάλλον με προοπτικές προώθησης των προϊόντων τους στην Κύπρο, αλλά και σε νέες αγορές.

Η εφαρμογή των Μέτρων του Άξονα Προτεραιότητας 2 συμβάλλει στην επίτευξη της στρατηγικής για την ανάπτυξη του τομέα της υδατοκαλλιέργειας και της εμπορίας και μεταποίησης για τη νέα προγραμματική περίοδο.

Στα πλαίσια του Άξονα Προτεραιότητας 2 υλοποιήθηκαν τα ακόλουθα Μέτρα:

Μέτρο 2.1: Υδατοκαλλιέργεια

Στόχος του Μέτρου 2.1 είναι η αειφόρος ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας, κυρίως στις παράκτιες περιοχές. Το Μέτρο περιλαμβάνει δυο δράσεις που αφορούν: α) παραγωγικές επενδύσεις στην υδατοκαλλιέργεια και περιλαμβάνουν την κατασκευή, την επέκταση, τον εξοπλισμό και τον εκσυγχρονισμό εγκαταστάσεων παραγωγής και β) υδατοπεριβαλλοντικές επενδύσεις, όπου χορηγείται αντιστάθμιση για τη χρήση παραγωγικών μεθόδων υδατοκαλλιέργειας, όπως η οργανική υδατοκαλλιέργεια.

Σχέδιο Χορηγιών για Παραγωγικές Επενδύσεις στην Υδατοκαλλιέργεια (Προϋπολογισμός €3.000.000 - Μέτρο 2.1)

Στις παραγωγικές επενδύσεις, η δημόσια δαπάνη ανέρχεται σε ποσοστό 40%, ενώ το υπόλοιπο 60% καλύπτεται από την ιδιωτική συμμετοχή.

Η 1^η πρόσκληση για υποβολή προτάσεων για τη Δράση 1, έγινε το Φεβρουάριο 2009 και ολοκληρώθηκε τον Ιούλιο 2009. Υποβλήθηκαν και εγκρίθηκαν 12 προτάσεις ύψους περίπου €1,4 εκ. δημόσια δαπάνη. Αναμένεται να ανακοινωθεί η 2η Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων κατά τη διάρκεια του έτους 2011.

Μέτρο 2.3: Μεταποίηση και Εμπορία

Το Μέτρο 2.3 στοχεύει στην ανάπτυξη του τομέα της μεταποίησης και εμπορίας αλιευτικών προϊόντων. Το Μέτρο περιλαμβάνει δυο δράσεις που αφορούν: α) την αύξηση των

ικανοτήτων παραγωγής και β) τον εκσυγχρονισμό των μονάδων μεταποίησης και εμπορίας αλιευτικών προϊόντων.

Σχέδιο Χορηγιών για επενδύσεις στον τομέα της Μεταποίησης και Εμπορίας αλιευτικών προϊόντων (Προϋπολογισμός €3.000.000 – Μέτρο 2.3)

Στον τομέα της μεταποίησης και εμπορίας, η δημόσια δαπάνη ανέρχεται σε ποσοστό 40%, ενώ το υπόλοιπο 60% καλύπτεται από την ιδιωτική συμμετοχή. Η 1^η πρόσκληση για υποβολή προτάσεων έγινε τον Ιούνιο 2009 και ολοκληρώθηκε τον Οκτώβριο 2009. Υποβλήθηκαν 18 προτάσεις από τις οποίες εγκρίθηκαν οι 16 προτάσεις, ύψους περίπου €2,5 εκ. δημόσια δαπάνη.

Σεπτέμβριος 2010 Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών



Φωτ. 2: Εξαλίευση σε Μονάδα Υδατοκαλλιέργειας



Φωτ. 3: Πακετάρισμα ψαριών σε Μεταποιητική Μονάδα



Φωτ. 1: Κάπνισμα φιλέτων ψαριών σε Μεταποιητική Μονάδα